

# 上半年致命工業意外11宗 議員憂執行安全守則未到位 勞工處擬明年用無人機工地搜證

立法會去年通過修訂《職安健條例》，將最高罰款由50萬元增至1,000萬元，但致命工業意外不跌反升，今年上半年香港共發生11宗致命工業意外，按年增兩宗。立法會人力事務委員會昨日開會討論本地職業安全狀況時，多名議員認為建造業界執行安全守則未到位，工友亦未能形成足夠重視職業安全文化。勞工處表示，將加強工地巡查，明年計劃利用無人機拍攝影像，以協助搜證執法。

●香港文匯報記者 唐文

根據勞工處向立法會提交的文件，今年上半年香港共發生3,514宗工業意外，每千名工人的意外率為11.7，主要涉「滑倒、絆倒或在同一高度跌倒」及「提舉或搬運物件時受傷」。至於工作致命個案，今年上半年共有12宗，其中致命工業意外由去年同期9宗，增至今年11宗，當中建造業佔5宗，製造業有2宗。建造業的致命工業意外數目和每千名工人意外率，均是各行業中之最高。

勞工處並指，截至今年9月，處方共進行逾5.5萬次工地安全巡查，發3,600張停工或敦促改善通知書，並提出1,852項檢控。多名議員關注近期5天內發生3宗致命工業意外，勞工處副處長馮浩賢透露，處方近期就發生過意外的機場三跑工程，連續多日派人巡查安全情況，現時仍在進行中。

立法會議員邵家輝指出，儘管職安健條例的罰款上限已從50萬元增至1,000萬元，但致命工業意外的宗數不降反升，顯示提高罰則未能有效遏制事故發生。「並不是加大到20倍的罰則就可以無傷亡。問題關鍵是僱主和同事能否形成足夠的安全意識。」

## 工人貪快貪方便易忽視安全措施

馮浩賢承認，許多工業意外與工人貪圖方便、忽視必要安全措施有關，強調政府將繼續推廣職業安全文化，並加強對工人安全意識的教育。同時推動使用「安全智慧工地」系統，現時大部分



●上周五(22日)中環歐陸貿易中心發生涉扶手电梯致命工業意外，導致一名男學生死亡。

政府工程已經採用，期望職安健文化等能有所改進。處方未來會加強應用科技，推動業界研發「人工智能觸覺式裝置」，預防工人被貨車尾板夾傷，明年下半年亦會利用無人機拍攝影像，生成三維實景模型，從而協助搜證及執法工作。

工聯會立法會議員黃國關注未來應用無人機的規模與人手。勞工處助理處長溫治平指，正選購無人機及進行培訓，期望透過無人機提升調查及巡查工作效率，目前正培訓20多人使用無人機，之後會安排更多員工接受培訓。「我們搜證來說，無人機就如一部會飛的相機，透過其高度優勢，可幫我們離遠搜證拍照。我們沿着這個構思，看看如何幫我們在意外調查、巡查等，幫我們更有效做這些工作。」

## 指室內工地難監控 專家倡督導員增權

香港文匯報訊(記者 唐文)對於如何監察工地安全問題，香港安全督導員協會主席陳金鈞昨日接受香港文匯報訪問時表示，無人機搜證等技術手段可在抽查時提供一定助力，但畢竟無法覆蓋大部分室內工地，亦無法全天候監控，建議政府加大安全督導員權力，才能有力監察工地安全情況。

### 人手架構宜多下工夫

他表示，無人機雖然可提供一定幫助，但無法解決所有職安問題，「無人機在戶外地盤可以用，有些室內寬闊的大堂也能用，但肯定無法做到一周開工5天，時時刻刻都在場監察，政府抽查之外，還

是要靠工友自己自律。」

陳金鈞認為，工地安全問題的根源在於資源分配不足和執行不力，無論是政府還是僱主，都應該在人手架構方面多下工夫，特別是注重安全督導員角色，同時要根據每個工地具體情況，調整安全作業方式，「實際的工作場景千變萬化，學到的安全守則，必須要貼地才能執行。」

現行法例要求凡是20名或以上工人的地盤，必須聘請至少一名安全督導員，但督導員受僱於建造承辦商，僅有資格證書，而非經勞工處註冊的專業人士，發揮作用非常有限，他建議將安全督導員專業化，權責分明，維護工地安全。

## 兩致命事故承建商投標資格被暫停

香港文匯報訊 上周五(22日)東涌公營房屋建築工地及中環私人維修工程工地發生兩宗致命工業事故，兩個涉事承建商分別是發展局認可公共工程承建商名冊，以及認可公共工程物料供應商及專門承辦商名冊(名冊)內的承建商。特區政府發展局昨日表示，已按規管機制向兩個涉事承建商發出通知，分別即時暫停其工務工程「建築」及「升降機、自動梯及乘客輸送帶裝置」類別的投標資格。

被暫停投標資格的兩間承建商，須進行獨立安全審核，以檢視其安全管理系統，並按獨立安全審核結果提交改善方案及完成落實改善措施。待局方審視及確信其具備有效安全管理系統，才會考慮恢復其投標資格。有關暫停投標資格的規管行動不單適用於未來的招標，也適用於已經投標但尚未批出的工程合約。

勞工處現正就這兩宗工業事故進行調查並會依法處理，發展局往後會因應調查結果，按需要對涉事承建商採取進一步規管行動，包括延長暫停投標資格的期限，甚至從該名冊內除名。

# 中年漢「密室」沖涼 一氧化碳中毒禍及妻兒



●昨日所見，單位內的熱水爐已經被拆走。

香港文匯報訊(記者 蕭景源)天氣轉冷，荃灣大窩口邨發生涉及熱水爐的一家三口一氧化碳中毒意外。上星期六(23日)晚上，一名男子在關閉露台窗戶及廚房抽氣扇的情況下，於「密封」浴室使用不合規格的石油氣熱水爐洗澡期間被發現不省人事，妻兒亦告不適，一家三口被送仁濟醫院，經診斷為一氧化碳中毒，幸未有生命危險。男事主昨日受訪時表示，為一家人的安全，已決定改用煤氣爐。

## 涉事石油氣爐9年前內地購入

據了解，涉事一家三口，56歲姓廖男戶主與44歲姓阮妻子結婚多年，早於2009年遷入大窩口邨富華樓事發單位，夫婦育有一名現年13歲兒子。一氧化碳中毒事件中，廖的妻兒因中毒症狀較輕微，送院經檢查已無礙出院；而廖因情況較嚴重，被轉至東區醫院接受治療，昨日亦已經無礙



●男戶主表示因想節省開支，所以洗澡使用石油氣，但為了一家人安全，已決定改用煤氣爐。

出院。廖姓男戶主昨日在寓所接受傳媒訪問，但見單位內的熱水爐已經被拆走。他表示，涉事熱水爐約9年前托朋友從內地購買及自行安裝，一直使用石油氣；而早家中煮食爐亦是石油氣罐，因感到不方便，數年前已改用煤氣。

他解釋，因自己是長期病患無法工作，一家依靠一萬多元綜援金生活，所以洗澡使用石油氣可以節省開支。不過，經過今次意外，廖為了一家人安全，決定改用煤氣爐，並已聯絡煤氣公司盡快安裝，預料需要數千元。

廖憶述，上星期六晚事發時他正使用熱水爐洗澡，當時沒有打開露台窗戶和廚房的抽氣扇；其間，他因感到不適隨即步出密封浴室坐在露台的椅上，但即告失去知覺；所知在廳的妻子未幾亦同告昏迷，幸由兒子及時發現報警。

## 無「GU」標誌 室內通風不足

衛生署衛生防護中心及機電署前日因應獲仁濟醫院通報一個一氧化碳中毒群組個案，呼籲市民採取措施預防一氧化碳中毒。機電署人員在現場調查，發現涉事氣體熱水爐屬於無煙道式熱水爐，不可在浴室內使用，而有關型號亦未獲機電署批准，並沒有「GU」標誌；初步懷疑，由於熱水爐沒有排氣煙道，燃燒所產生的廢氣在浴室內排放，再加上通風不足，燃燒時氧氣不足引致一氧化碳積聚，而導致一氧化碳中毒。機電署人員已檢走涉事熱水爐，並會調查是否涉及有人違反《氣體安全條例》。

衛生防護中心提醒市民，須確保在使用氣體熱水爐時室內有良好的通風；市民如懷疑出現一氧化碳中毒症狀，應立即求醫。

## 傳多位議員收到「與裸女合照」AI圖片報警

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港國安法生效後，香港社會得以由亂到治、由治及興，一眾反中亂港攪炒黑暴經法院審訊，陸續罪成負上應得刑責；但疑有攪炒餘孽亂港之心不死，仍不斷想方設法搞小動作，垂死掙扎。

昨日有消息傳出，多位現屆立法會議員的郵箱收到一個「AI(人工智能)生成圖片」，內容是議員被人利用AI合成技術所構成「與裸女一起」的虛假圖片，懷疑有人企圖藉此引起議員不安，擾亂香港特區得來不易的和諧景象。消息指，已有立法會議員就事件向警方報案。

執業大律師陸偉雄昨晚接受香港文匯報查詢時表示，如果犯案者是透過電腦向他人傳送一些可能會令其名譽受損的「AI生成圖片」，行為可能已構成觸犯「有犯罪或不誠實意圖而取用電腦」。根據《刑事罪行條例》第一百六十一條「有犯罪或不誠實意圖而取用電腦」，任何人只要有下述其中一項意圖或目的而取用電腦，不論是在取用電腦的同時或日後任何時間，即屬違法，包括意圖犯罪；有不誠實意圖而進行欺騙；目的是為了不誠實地使自己或他人獲益；或不誠實地意圖導致他人蒙受損失。被告經循公訴程序定罪，最高可被判處監禁5年。

此外，若犯案者是將印有涉及裸女圖像的「AI生成圖片」紙張投入他人郵箱，而且是發送給多人，則可能構成觸犯香港法例第三百九十章《淫褻及不雅物品管制條例》的發布淫褻物品罪，最高可判罰款100萬元及入獄3年。

## 餐廳非法轉播外國球賽 海關拘兩人

香港文匯報訊(記者 蕭景源)為使香港的版權制度緊貼科技發展及國際標準，並配合香港社會和經濟需要，而於去年5月生效的《版權修訂條例》中的「傳播權利」，香港海關繼今年9月引用打擊非法串流裝置傳播足球直播賽事



●海關行動中拘捕餐廳負責人及員工。

拘捕一對父子，前日再引用「傳播權利」，拘捕東涌一間餐廳負責人及員工，涉嫌未獲得版權擁有人授權下，播放海外足球賽事給客人觀看；海關案件調查仍在進行中，不排除會有更多人被捕。

海關早前接獲版權擁有人舉報，指有餐廳在未獲得版權擁有人授權，向公眾傳播受版權保護的足球賽事。海關經深入調查及在版權擁有人協助下，前晚在直播海外足球賽事期間採取行動，突擊搜查一間位於東涌區的餐廳，揭發餐廳有多部電視播放海外足球賽事給客人觀看，當場拘捕兩名27歲及57歲男子，分別為餐廳負責人及員工。海關行動中，檢獲一批非法串流裝置、影音器材及網絡裝置等，估計市值約1.8萬元。

此前，今年9月22日，海關根據版權擁有人舉報經調查突擊搜查樂富一單位，揭發有收費電視頻道用戶以非法串流技術，將海外足球賽事免費傳播予其他網民觀看，球賽最高峰時有逾200個網上用戶以非法串流的形式收睇足球賽事。當場拘捕單位內一對父子，檢獲一批疑用作非法串流的電腦伺服器及電子設備，總值約2萬元。

## 墮假冒技術支援騙案 退休婦失財1153萬

香港文匯報訊(記者 蕭景源)再有市民誤墮假冒技術支援騙案。一名60歲退休婦人早前在家中用電腦瀏覽網站時，突然「彈出」電腦被鎖定的警告視窗，內附有假冒技術支援人員的聯絡電話；事主不虞有詐致電求助，與對方初步溝通後，立即開放電腦權限給騙徒作檢查，其後騙徒再以事主電腦被駭客入侵為由，將其轉介至假冒警察的騙徒。騙徒一邊遠端操控事主電腦，一邊假冒警察稱要追蹤黑客，指示事主使用同一部電腦檢查銀行賬戶，趁機竊取其銀行密碼等個人資料；由本月8日至14日，騙徒合共21次轉走事主超過1,153萬元存款至7個不知名戶口，及後事主發現受騙報警。

香港警方昨日在守網者Facebook專頁發表這宗騙案，提醒市民要保持警惕，免墮假冒技術支援騙案，重申警方絕不會要求市民開放電腦權限或下載遠端操作程式；電腦如出現虛假錯誤提示，要保持冷靜，可長按離開鍵(ESC)，或開啟系統管理員(CRTL+ATL+DEL)，甚至重新啟動電腦，以嘗試離開有問題頁面；遇到彈出此稱電腦中毒警告視窗，不要致電警告上的電話；切勿向任何人提供你的銀行/電腦系統賬戶或密碼；不要將電腦的遠端操作權授予任何陌生人；更新或下載防毒軟件，定期掃描你的電腦；在守網者網站「防騙視伏器」或「防騙視伏App」輸入可疑資料，以作詐騙風險評估。



●警方提醒市民小心假冒技術支援騙案。守網者Fb圖片